

# IGÉZŐ JELEK

Keresztény szimbólumok és magyarázataik

LUTHER-IDÉZETEKKEL



Budapest, 2022

Szerkesztette  
BODA ZSUZSA

Szakmai lektorok

*Gáncs Péter nyugalmazott evangélikus püspök*

*Harmati Béla László művészettörténész*

*Tátrai Zsuzsanna néprajzkutató*

Fotók

Mennyezetkazetták: Széman Richárd

Templomkülső: Boda Zsuzsa

Templombelső: Magyarai Márton

Scholz Erik portréja: Dárday Nikolett családi archívumából

Kondor Péter portréja: Sárosi Zoltán

Minden jog fenntartva. Bármely másolás, sokszorosítás,  
illetve adatfeldolgozó rendszerben való tárolás  
a kiadó előzetes írásbeli engedélyéhez van kötve.

© Luther Kiadó, 2022

Fotók © Boda Zsuzsa, 2022 © Magyarai Márton, 2022

© Sárosi Zoltán, 2022 © Széman Richárd, 2022

## Ajánló

Földi életutunkon körülvesznek bennünket a jelek, szimbólumok. Vannak közöttük számunkra természetesek – ezek jelentését azonnal értjük. De léteznek olyanok is, amelyek hosszan elgondolkodtatnak, és csak később tudjuk megfejteni őket.

A Déli Evangélikus Egyházkerületben áll egy templom, amely keresztény szimbólumok drága kincsét őrzi. Ez a mátyásföldi evangélikus templom, amelynek fakazettás mennyezetét Scholz Erik festőművész készítette.

Hálás vagyok mindazoknak, akik e hiánypótló könyv megszületésén fáradoztak, mert megismerhetjük belőle harminchat jellegzetes egyházi szimbólum jelentését és jelentőségét egy-egy Luther-idézet kíséretében. Emellett megismerkedhetünk egy kedves templomunk történetével is.



Számomra mindig útbaigazító jelek e szimbólumok. Hiszen nemcsak művészi értékkel bírnak, nemcsak az alkotás szépségére engednek rácsodálkozni, hanem tovább is vezetnek bennünket.

Megtanítanak túllátni a kazettás mennyezeten. Segítenek a szimbólum elgondolkodtató részletein túl meglátni a teremtő és gondviselő Atyát, az értünk, a mi megváltásunkért kereszthalált is vállaló Fiút, Jézus Krisztust, és segítenek felismerni a Szentlélek hitet ébresztő, útbaigazító munkáját. Minden motívum hozzásegíthet ahhoz, hogy megtaláljuk Istent, és eltöltsön az ő békessége. Hogy megértve jelentésüket, az Istennel való találkozás örömeivel a szívünkben járassunk tovább életünk útján mint boldog gyermekek, akiket kézen fogva vezet és tart Édesatyjuk.

Kívánom, hogy a következő oldalakat lapozva egyre feljebb emelkedjen lelkünk imádságban, egészen Isten színe elé, ahol már



nem is az a leglényegesebb, hogy mi történik velünk, hanem az, hogy a vele való közösségben formálódjon áldássá életünk.

**Kondor Péter,**

a Déli Evangélikus Egyházkerület püspöke





„Ha tudnám is, hogy holnap elpusztul a világ, még akkor is  
ültetnék egy almafát.” LUTHER MARTON



A szimmetrikus elrendezésű tulipán, rózsa, szív és virágos ág emlékeztetnek, illetve leegyszerűsített változatai lehetnek a festett (tulipános) ládák díszítésének, például a kalotaszeginek.







„Ha viszont azt látjuk, hogy bűneinket Krisztus hordozza, és le is győzi azokat feltámadása erejével, ha ezt mi bátran hisszük, akkor bűneink valóban halottak már, és meg vannak semmisítve. Végére is Krisztuson nem maradhattak életben, az ő feltámadása elnyelte őket.” LUTHER MÁRTON



**Zászlót tartó bárány:** a győztes, feltámadt Krisztus, a húsvét jele. „*És látomásomban sok angyal hangját hallottam a trón, az élőlények és a vének körül, számuk tízezerszer tízezer és ezerszer ezer volt; és így szóltak hatalmas hangon: Méltó a megöletett Bárány, hogy övé legyen az erő és a gazdagság, a bölcsesség és a hatalom, a tisztesség, a dicsőség és az áldás!*” (Jel 5,11–12) A bárányt gyakran fejét hátrafordítva ábrázolják, valószínűleg annak érzékeltetésére, hogy visszanéz követőire.